

| 壮丽70年 奋进新时代 |

江苏兰陵集团董事长、总经理陈春源名气不小,知道他的人大多是从兰陵涂料开始的。经过39年的创业发展,兰陵涂料品

牌已成中国驰名商标,兰陵企业已成中国涂料行业的佼佼者。作为享誉中外的企业及其领导者,陈春源有一段话意味深长:

一路冷暖自知的成长,一路浴火重生的涅槃,用海枯石烂的沧桑成就了静水流深的壮阔……
以过去和现在的铁铸一般的事来测将来,洞若观火!如果说兰陵伟大的奠基者是陈春源之父陈人金,那继往开来让兰陵更上一层楼并登上行业巅峰的就非陈春源莫属了。在陈春源的心目中,兰陵的事业版图,就是一幅经天纬地、惊世骇俗的历史画卷——

雄关漫道 春暖花开

——陈春源笔走龙蛇绘兰陵

■本报记者 李丙购

站在巨人肩上的 继往开来

林林总总的企业,大多数都难以长期活着,昙花一现者不少。能够多年存活并发展壮大的企业,必有过人之处。像江苏兰陵集团这样的企业,现已走过39年的征程,而且他们还在向着“百年兰陵”的目标奋勇前进。仅此一点,就值得我们认真思考探索其中的奥秘。

记者N次采访过江苏兰陵集团(以下简称“兰陵”),常常用儒雅、俊朗来形容董事长、总经理陈春源。今年,春暖花开时节再赴兰陵,记者又细看了一下陈总,时光的风雨难掩他先前清秀的五官中带着的一抹俊俏,帅气中又挥出不卷刃的刚强。坚毅的神色里,闪烁出乃父陈人金独具风范的气质。记者眼前的陈总,是岁月的刀剑雕刻出的一个年富力强的形象。他不抽烟、不喝酒,从不到歌舞升平的娱乐场所,他懂得选择,学会放弃,耐得住寂寞,经得起诱惑。每天在他偌大的办公室里思考着兰陵的未来……

“老子英雄儿好汉”,此话用在陈人金、陈春源父子身上有着不同凡响的意义。被称为“兰陵之父”的陈人金,是兰陵事业坚韧、睿智而伟大的缔造者,没有他就没有辉煌天地的兰陵,也没有今天在国内外飞翠流丹的兰陵涂料品牌。说兰陵品牌撑起了中国民族涂料产业的脊梁,决非溢美之词。翻开兰陵的创业发展史册,每一页浓墨重彩的篇章都在无声地告诉人们这个铁铮铮的事实。

1980年,在异常艰苦的环境下,陈人金带着12个农民兄弟,开启了筚路蓝缕的创业历程。他带领大家研制开发出的填补国内空白的高性能涂料产品氯磺化聚乙烯防腐涂料,一下子就受到了市场的青睐,并很快开辟展示出广阔的市场前景,其崭新的营销理念、营销模式、营销策略,加之随后研制出的多种涂料产品,由于品牌的大行其道,一大批产品填补了国内空白,有的达到国际先进水平。

令陈春源记忆犹新的是,从宝钢的“免费起步”,到北京人民大会堂的亮光工程、二次夺魁,以及在亚非拉诸国和地区的闪亮登场,兰陵品牌一路走来,极大提升了兰陵品牌在涂料行业、应用市场和社会各界的广泛知名度和良好美誉度,兰陵牌防腐涂料创下了生产规模、品种质量、市场覆盖率、技术力量和综合经济效益等五个“全国之最”,填补了我国新型防腐材料生产的空白,被国家许多重点工程推广应用,享有“钢铁的盔甲,腐蚀介质的克星”之称。这些业绩成就,使陈人金被国内涂料界誉为“防腐大王”,成为与吴仁宝齐名的全国优秀企业家。

1999年,积劳成疾的陈人金驾鹤西去。在陈人金离开的这二十年里,以陈春源为核心的兰陵人继承先董事长所未竟的兰陵事业,大力弘扬他所培育倡导的“创新、求实、团结、奉献”的兰陵精神,高举兰陵旗帜,勇敢开启了二次创业的伟大征程。二十年来,兰陵人经受了一次又一次的考验和洗礼,站上了更高的发展平台,取得了一个比一个更辉煌的胜利。

值得一提的是,陈人金去世后,陈春源夙夜兼济,展现出“虎父无犬子”的气概和作为,站在巨人的肩上,开创了兰陵更加生龙活虎、大器磅礴的“陈春源时代”。

在陈春源看来,大江东去,浪淘尽,千古风流人物。但是,在历史的长河里,创业英雄陈人金等人始终“涛声依旧”。作为“企二代”的陈春源表示,站在巨人的肩上,唯有将事业推向更高的层面,才不辜负希望,对得起江东父老……

这样的气魄和情怀是感人肺腑的,陈春源的底气来自他清醒而睿智的政治觉悟。他厉行“实干兴邦”的准则,摒弃“空谈误国”的恶习,作为一个企业家,他对形势的认识折射出深厚的政治修养。以今年为例,他对2019年的表述准确而大含细入——



●江苏兰陵集团办公大楼



●江苏兰陵集团董事长、总经理陈春源

2019年是新中国成立70周年,是决胜高水平全面建成小康社会的关键之年,也是站在改革开放40周年新起点上推动改革再出发、开放迈出新步伐的重要一年。对兰陵而言,2019年是将决定企业今后一个较长的发展阶段登上哪个高度、踏上哪个平台、做到多大规模的关键之年。思想决定出路,方向决定前途,道路决定命运。

2019年,兰陵正在朝着既定的目标勇往直前……

兰陵, 要做行业的民族英雄

人民是创造历史的主角。对于誓做涂料行业翘楚的兰陵人而言,他们志存高远,脚踏实地,用几十年的业绩成就,雄辩地证明了他们是当之无愧的民族英雄。

帷幕拉开,主角登场,英雄的形象在紧锣密鼓的节奏中器宇轩昂地亮相了,夺人心魄的一行大字令人刮目相看——

用品牌的优质和威力,挺起民族涂料工业的脊梁!

又是一年春草绿。3月27日,从在河南濮阳召开的“2019中国涂料大会”行业盛典上传来喜讯,兰陵集团荣获“改革开放四十年中国涂料行业发展贡献企业”和“改革开放四十年中国涂料行业成果展示企业”等项殊荣,董事长、总经理陈春源被评为“改革开放四十年中国涂料行业优秀企业家”。

荣誉纷至沓来,辉煌如期而至,耀眼的光芒之中,历史的画卷脱颖而出——

兰陵集团,在两代企业家的卓越领导下,经过近40年的发展,如今已成为集设计、研发、生产、销售、施工安装服务于一体的国家重点高新技术企业,是国内著名典范式涂料钢构一体化解决方案优秀提供商和服务商。金色的奖牌令人目不暇接,江苏省、化工部及农业部等等,兰陵几乎囊括了所有的荣誉,拿奖拿到手软。单国家级的奖励就有:全国乡镇企业优秀管理企业、全国乡镇企业文明单位,全国守合同重信用企业,中国涂料百年百强企业;董事长陈春源被评为“百年杰出企业家”。

在品牌的战略版图上,兰陵牌涂料连续9次被评为江苏名牌产品,“兰陵”商标7次蝉联江苏省著名商标,水性涂料荣获中国环境标志产品认证证书,公司已通过ISO9001质量管理体系、ISO14000环境管理体系和职业健康安全管理体系认证。

公司主要生产的防腐涂料、防火涂料、建筑涂料、聚脲防水涂料、风电涂料、核电涂料、船舶涂料、彩钢涂料、粉末涂料等系列产品,具备10万吨年生产能力,产品广销全国各地,打造了石油石化、装备制造、钢铁冶金、钢构企业配套、铁路公路机场建设、市政设施建设等强势行业板块市场,成为了中石油、中石化、中海油、中国建筑、中国铁建、中国中冶等众多大央企、大国企、大型上市企业的战略合作伙伴,并大量出口亚非拉等国家地区,始终屹立于国内涂料行业第一方阵,为我国民族涂料工业的发展作出了不可磨灭的历史贡献。属下核心子公司江苏兰陵涂装工程有限公司拥有

施工一级资质,主要承接各类防腐防护、防火、地坪、保温等涂装装饰项目工程;兰陵钢结构工程有限公司具备设计甲级、施工一级资质,主要承接重钢结构、轻钢结构、网架结构、管桁架和压型彩钢板制作安装工程,年生产能力超过10万吨。集团公司现已形成了涂料营销、涂装施工、钢构营销三驾马车齐头并进、紧密联动的“集团化经营、一体化运作”的新格局、大格局。

另外,集团公司还拥有省级技术中心、江苏省钢结构重防腐防火涂料工程技术研究中心,具有强大的自主创新和产品研发能力,核心技术、科研成果不断推陈出新,自主知识产权不断创造应用,现已拥有18项国家发明专利,主持或参与制订、修订国家、行业标准19项,荣耀获选推动中国涂料工业技术发展十大杰出民族企业。

上述业绩,给人们留下了一个栩栩如生的民族英雄形象。当然,真正的英雄最难能可贵的是在逆境中闪闪发光。据介绍,近几年来,兰陵经历了原材料价格暴涨、史上最严环保督查、安全监管等不利局面和严峻形势的考验,此种困局下,兰陵上下同心同德、攻坚克难,进一步加大结构调整力度,有效

奋进,以更加坚定的信念、更加饱满的热情、更加扎实的工作,朝着更高层次、更高平台、更高目标的发展方向迈进,不断开创兰陵集团的美好未来,为我国涂料工业和钢构行业的进步发展做出新的更大贡献!

陈春源豪迈地表示,我们兰陵人就是要做涂料行业的民族英雄!

以“百年树人”的远见, 打造一支有狼性的年轻团队

做百年企业,这是多少企业朝思暮想的心愿。但是,要真正实现这个目标,仅有决心是远远不够的。譬如建设一座高楼大厦,没有“众人拾柴火焰高”的燃烧,添砖加瓦的构筑,只差一砖一瓦,也会“为山九仞,功亏一篑”。陈春源深谙此理,毅然踏上“百年树人”的道路,殚精竭虑打造一支决胜未来的劲旅。

做“百年兰陵”,一直是陈人金、陈春源及所有兰陵人的“中国梦”。在陈春源看来,兰陵从无到有、从小到大、从大到强,在改革开放的风雨中长成“好大一棵树”,以根深叶茂的底蕴支撑起中国涂料行业的脊梁,仅凭这一

安思危、居危思变的思想,要有如履薄冰、如临深渊的自觉;三是要强化风险意识,常观大势、常思大局,科学预见形势发展走势和隐藏其中的风险挑战,做到未雨绸缪。要提高风险化解能力,透过现象把握本质,抓住要害,找准原因,果断决策;四是提高前瞻思维、战略思维、辩证思维、改革思维、创新思维、攻坚思维、系统思维、散性思维、法治思维、历史思维、底线思维能力,善于从纷繁复杂的矛盾中把握规律,不断积累经验,增强才干;五是要忠诚敬业、敢于担当、敢于斗争、善于作为,永葆奋斗精神、增强奋斗本领,特别是年轻干部要在重大工作实践中去真刀真枪干。各级领导班子和领导干部要加強奋斗历练,以“踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发”的顽强意志,应对好每一场重大风险挑战,要以高强的实战本领来战胜和消除一切困难险阻、来防范和化解一切不测和危机,切实把改革发展创新的每项工作做实做好;六是要坚持低调务实不张扬,撸起袖子加油干,真正达到“苦不言、乐不语”的做人境界,始终成为三正型(正派、正直、正道)和三宽容(思路宽、眼界宽、心胸宽)人物,勤勤恳恳工作,堂堂正正做人,清清白白干事,筑牢清廉防线,决不骄傲自满、居功自傲、停滞不前,有勇气向自己开刀、向陋习开刀,牢固树立胜利之后再赶考的归零思想,要把心思和力量往实处下、往一线沉,倾听基层及下属心声,力争掌握全、掌握准真实情况和意见,带领和激励全体员工,凝心聚力、团结拼搏,开创工作新局面,不断实现兰陵事业从胜利走向不断胜利;七是要时刻保持学习不足、本领不足、能力不足的紧迫感,自觉加强学习,加快知识更新,优化知识结构,拓宽眼界和视野,把学习作为一种健康的生活方式,带头掀起“学习强企”的高潮;八是要树立强烈的人才意识,把培养优秀人才梯队、后备力量和事业接班人视作为兰陵事业开创未来的重大使命,不断助推兰陵事业持续向上、朝气蓬勃地永续发展。



点,所有的兰陵人就没有任何理由不去为打造“百年兰陵”而殚精竭虑、奋发图强!

新时代,中国梦,旨在中华民族的伟大复兴。深谙复兴抱负和父辈创业真谛的陈春源,心中始终燃烧着打造“百年兰陵”的熊熊火焰,他常常以“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”自勉,把时时刻刻的日常工作都与“百年兰陵”的伟大目标紧紧相连。他认为“百年兰陵”就是兰陵人的中国梦,只要兰陵人一代一代地奋斗下去,“百年兰陵”就一定会实现!

鉴于上述理念与行动,记者顺理成章地把兰陵现在的作法与未来的理想联系起来。可以毫不夸张地说,兰陵所有的“言谈举止”,无不闪烁着中国梦的光芒。这当中,记者“信手拈来”的一件事就可作为佐证,即兰陵每年召开经济工作会议的“传统”,记者就觉得它赋予了全新而深远的意义。

就以今年的经济工作会为例吧!

在2019年兰陵经济工作会上,陈春源语重心长地对公司领导干部提出了“八点希望和要求”。记者发现,“八点”的字里行间充满了高瞻远瞩的智慧和“步步为营”的脚印,通篇表达了要实现“百年兰陵”,头等大事就是“百年树人”的主题思想——

一是要统一发展思想、坚定发展信念,始终高扬锐意创新的勇气、敢为人先的锐气和蓬勃向上的朝气,自我激发干事创业、担当作为的热情,为兰陵事业的可持续发展再创一流佳绩;二是要加强理论修养,要有居

同时,陈春源董事长还特别对年轻人寄予厚望。他说:希望你们要做到有信仰、有信念、有信心,要有理想、有抱负、有追求;希望你们能把自己想干事、真干事的愿望和自觉,与实现集团公司全面可持续发展的长远目标和愿景紧密相融,把助推兰陵事业永续发展的责任使命勇敢地扛在肩上,在实际工作中去发挥自己的作用,挖掘自己的潜能,体现自己的担当和人生价值;希望你们要好学上进,在学习中提升、在实干中磨砺、在实践中锻造;希望你们能到严峻的市场环境和艰难困苦的工作环境中去经风雨、见世面,去磨练意志和锤炼品质,尽快地成长成熟,成为兰陵可持续发展的强大新生力量和最可宝贵的人才资源……

陈春源心思缜密地告诉记者,兰陵这种作法,看似“年度要求”,实则“深谋远虑”,这“年年岁岁”培养锻炼出来的员工队伍,一代接一代的成长壮大,不都是为“百年兰陵”奠基立业么!

目标在前,心无旁骛,专心致志的陈春源想起一个著名诗人的诗句:面朝大海,春暖花开。触景生情的董事长联想到兰陵事业艰难困苦、玉汝于成的历程,心中涌出了“雄关漫道,春暖花开”的诗句。异曲同工,表达了董事长深沉博大的情怀……

走出兰陵,身后仿佛传来“向前向前向前”的军歌。记者看见,一支“夸父逐日”的队伍,正在向着“百年兰陵”的伟大目标前进!前进!前进!

